
 

 

ATA DA TRICENTÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA 
NO DIA 01 DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS 09:00 HORAS NA SALA DE 5 
REUNIÕES DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Fábio Soares de Oliveira, Coordenador do 
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 002/2022 de 15/06/2022 para atender as seguintes pautas: 
1.Informes; 2.Apresentação da Gestão; 3.Processo Seletivo 2022/2023; 4. Homologações diversas; 5 )  
Outros assuntos. Participaram da reunião os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR FÁBIO 
SOARES DE OLIVEIRA (Coordenador); PROFª. ADRIANA MONTEIRO DA 10 
COSTA(subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: WEBER 
SOARES, CARLOS HENRIQUE JARDIM; KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI;  ANTÔNIO 
PEREIRA MAGALHÃES. Suplente: ÚRSULA RUCHKYS DE AZEVEDO. REPRESENTANTES 
DISCENTES: Leilson Alves dos Santos (doutorado). Constatado quórum, o Prof. Fábio Soares de Oliveira 
iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. INFORMES: O Prof. Fábio Soares de Oliveira 15 
iniciou a reunião  apresentando a nova gestão formada por ele e a Profª Adriana Monteiro da Costa, eleitos 
para comandar o Programa nos próximos dois anos e agradecendo a todos pela confiança depositada no 
trabalho deles. Passou a palavra para a Profª Adriana Monteiro da Costa que também agradeceu e solicitou 
alinhamento e ajuda de todos durante o mandato. O Prof. Fábio Soares de Oliveira falou sobre edital aberto 
para nova eleição para representantes docentes no Colegiado.  Solicitou a aprovação da ata da reunião do 20 
dia 25/04/2022 e esta foi aprovada por unanimidade. ITEM 2. Apresentação da Gestão O Prof. Fábio 
Soares de Oliveira Apresentou para o Colegiado as propostas da sua gestão para o Programa, fazendo uma 
apresentação do organograma, desenvolvido sobre todos os processos administrativos, a ser seguido nos 
próximos meses. Fez uma descrição das divisões do Programa falando das tarefas de cada um e das ações a 
ser tomadas. Apresentou o quadro de ofertas de disciplinas para o semestre de 2022/2. Comentou sobre a 25 
necessidade de oferta de disciplinas na área rural. A Profª Adriana Monteiro da Costa colocou a deficiência 
na oferta de disciplinas que preencham lacunas dentro do Programa.  O Prof. Fábio Soares falou sobre o 
processo de matrículas para o semestre 2022/2 e sobre os requerimentos de prorrogação de prazo de defesa 
de tese/dissertação, seminário de dissertação e exame de qualificação, das medidas a ser tomadas para 
regularizar a situação e da necessidade de filtrar e analisar as solicitações individualmente. Falou sobre os 30 
pós-doutorados do Programa e das providências que devem ser tomadas para mudar o posicionamento 
destes durante o estágio. Informou sobre o recebimento de mais 04 bolsas pelo Programa, sendo uma 
FAPEMIG e uma suplementar da CAPES para o doutorado, uma FAPEMIG para o mestrado e uma bolsa 
para aluno estrangeiro liberada pela FAPEMIG. Comentou sobre o novo processo de distribuição de bolsas 
da FAPEMIG. Propôs que fosse realizado um chamamento para todos os alunos não bolsistas para 35 
concorrem às bolsas vagas, colocando as condições para participar do processo e a forma de avaliação para 
essa finalidade. Foi montada uma comissão para esse processo composta pelos seguintes professores: Fábio 
Soares de Oliveira(Presidente), Cristiane Valéria de Oliveira e Valéria de Oliveira Roque Ascenção.  O 
Prof. Fábio Soares de Oliveira falou também sobre a liberação de recursos pela CAPES que deve ocorrer 
em breve. Propôs a realização de integração de alunos a cada final de mês e também uma integração com 40 
os coordenadores de outros Programas e Instituições. Concluiu falando sobre a necessidade de 
informatização dos processos do Programa e da criação de um novo site. ITEM 3. Processo Seletivo 
2022/2023.  O Prof. Fábio Soares de Oliveira falou sobre a definição do número de vagas para entrada em 
2023. Após discussão sobre o processo seletivo os presentes decidiram que, o melhor seria cada líder de 
linha consultar os demais professores, sobre a quantidade de orientandos de cada um e a quantidade de 45 
vagas que podem ser ofertadas e depois da definição das linhas, convocar outra reunião do Colegiado para 
definição do número de vagas. ITEM 4. Homologações diversas. O Colegiado Homologou os seguintes 
requerimentos: Coorientação pela profª Angélica fortes Drumond Chicarino Varajão  solicitada, realizado 
pela aluna Anarda Luísa Sousa Simões. Prorrogação de prazo de exame de qualificação por 90 dias do 
doutorando Leonardo Debossan de Oliveira. Trancamento do semestre 2022/1, solicitado pela mestranda 50 
Victória de Castro Vianna. Inscrição de defesa de tese de Débora Couto Assis, com anuência do orientador 
Carlos Henrique jardim, apresentada em 14/06/2022. Inscrição de defesa de tese da doutoranda Raquel 
Araújo Alves, com anuência da orientadora Profª Cristiane Valéria de Oliveira, com previsão de 
apresentação em 11/07/2022.Inscrição de defesa de tese de Samuel Rodrigues Ribeiro, com anuência do 



orientador Prof. Roberto Célio Valadão e previsão de apresentação em 12/07/2022. Inscrição no Seminário 55 
de dissertação da mestranda Bárbara Rodrigues dos Santos Paes, com anuência do orientador, Prof. 
Ricardo Alexandrino Garcia, apresentado em 30/05/2021. Inscrição no Seminário de Dissertação de 
Frederico de Sá Penna Prates, com anuência do Prof. Bernardo Machado Gontijo e previsão de 
apresentação em 22/08/2022. Inscrição no Seminário de Dissertação de Ghiulia Cabral Martins, com 
anuência da orientadora Profª. Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em 20/07/2022. 60 
Inscrição no Seminário de dissertação de Juliana Gomes Parreira, com anuência do orientador, Prof. José 
Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação em 11/07/2022. Inscrição no Seminário de dissertação 
de mestranda Paola Luchesi Braga, com anuência da orientadora Profª Doralice Barros Pereira apresentado 
em 27/06/2022. Inscrição no Seminário de dissertação da mestranda Raquel Cunha Paiva, com anuência do 
orientador Prof. José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação em 08/07/2022. Inscrição no 65 
Seminário de dissertação do mestrando yago Evangelista Tavares de Souza, com anuência da orientadora 
Profª. Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em 11/07/2022. O colegiado Homologou 
os Seguintes Documentos:  Ata da defesa de tese da aluna Débora Couto Assis, cujo trabalho intitulado: 
“"INTERAÇÃO ENTRE FATORES ESPACIAIS E TIPOS DE TEMPO NA ORGANIZAÇÃO DAS 
UNIDADES CLIMÁTICAS EM JUIZ DE FORA – MG", apresentado em14/06/2022 perante a banca 70 
composta pelos professores doutores: Carlos Henrique jardim - orientador(IGC/UFMG); Cássia de Castro 
Martins Ferreira(UFJF), Edson Soares Fialho, (UFV), Janise Bruno Dias(UFMG), Wellington Lopes Assis 
(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Ata do Seminário de Dissertação da aluna Bárbara Rodrigues do 
Santos Paes, cujo trabalho intitulado: “ CORRELAÇÃO ESPACIAL ENTRE A COBERTURA ARBÓREA, A 
DESIGUALDADE SOCIOECONÔMICA E A MORFOLOGIA URBANA EM BELO HORIZONTE – MINAS 75 
GERAIS", apresentado em 30/05/2022, perante a banca composta pelos Professores Doutores: Ricardo 
Alexandrino Garcia - orientador9IGC/UFMG);  Douglas Sathler dos Reis(UFVJM), Sónia Maria Carvalho 
Ribeiro(IGC/UFMG),o trabalho foi aprovado. Ata do Seminário de Dissertação do alunos Thiago Diniz 
Faria Coelho, cujo trabalho intitulado: “TERRITÓRIO DO MEDO E FRAGILIZAÇÃO DAS 
POLÍTICASAMBIENTAIS FRENTE AO AVANÇO MINERÁRIO EM MINAS GERAIS: O Caso da 80 
Comunidade Vargem da Lua em São Gonçalo do Rio Abaixo-MG”, apresentado em 27/04/2022 perante a 
banca composta pelos Professores Doutores: Klemens Augustinus Laschefski - Orientador(IGC/UFMG); 
Marcos Cristiano Zucarelli(UFRJ), Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado.   
ITEM 5.  Outros Assuntos. O Prof. Fábio Soares de Oliveira apresentou o pedido de prorrogação de prazo 
de pós-doutorado protocolado em nome de Rafael Santiago Soares apresentando a justificativa do pedido 85 
informada pelo aluno. Após discussão sobre o assunto pedido foi colocado em votação e por unanimidade  
foi indeferido. A Profª Adriana Monteiro da Costa apresentou o pedido de mudança de nível da mestranda 
Bárbara Janine Reis Silva Araújo, colocou os pontos do regulamento que reza sobre essa possibilidade, 
destacando os pontos mais importantes. Apresentou uma pesquisa realizada sobre o assunto. Fez a proposta 
de se fazer uma resolução para que o Programa tenha embasamento para aprovar casos como esses. O prof. 90 
Klemens Augustinus Laschesfski se manifestou contrário a esse procedimento, destacando a importância 
de o aluno passar pelo processo seletivo. A Profª. Úrsula Ruchkys de Azevedo se manifestou favorável, 
argumentando que casos como esses devem ser primeiramente recomendado pelo orientador e colocou um 
caso semelhante ocorrido em outro programa. O Prof. Carlos Henrique Jardim colocou um caso em que a 
sugestão foi realizada pela banca durante a qualificação do aluno. Após discussão sobre o assunto o 95 
requerimento foi colocado em votação pelo coordenador e foi aprovado por unanimidade. Foi aprovado 
também o aproveitamento do texto apresentado pela Profª Adriana Monteiro da Costa como orientador de 
uma futura resolução do Programa para essa finalidade, sobre essa proposta o Prof. Klemens Augustinus 
Laschefski se absteve de votar. Não havendo mais assuntos a ser tratados, o Prof. Fábio Soares de Oliveira 
agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida 100 
e aprovada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 01 de julho de 2022. Márcia Pacheco da Mota, 
Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia. 

 


